

# 学习习近平总书记系列重要讲话精神

## 明确责任主体 全民落实从严治党新要求

●区住建委 姚尚志

党的十八大以来,习近平总书记发表了一系列重要论述,深刻阐释了党风廉政建设和反腐败斗争的重大理论问题和实践问题,为新形势下深入推进党风廉政建设和反腐败斗争提供了思想武器和行动指南。认真学习贯彻这些重要论述,对全党准确把握党风廉政建设和反腐败斗争形势,充分认识其长期性、复杂性、艰巨性,保持政治定力,坚定立场方向,聚焦目标任务,具有十分重要的意义。联系自己思想和工作实际,我有以下几点体会:

**一、党要管党、从严治党。**习近平总书记指出,党要管党,才能管好党;从严治党,才能治好党。面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务,实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须坚持党要管党、从严治党。

从严治党不是一个空洞的口号,而是对加强和改进党的建设的全面要求。这要求我们严格按党章办事,按党的制度和规定办事;对党员特别是领导干部严格要求,严格教育,严格管理,严格监督;在党内生活中讲党性、讲原则,开展积极的批评和自我批评,坚决反对和整治庸懒散奢等不良风气;严格按照党章规定的标准发展党员,严肃处置不合格党员,坚决惩处党内腐败分子;严格执

行党的纪律,坚持在纪律面前人人平等。

**二、空谈误国、实干兴邦。**历史从来不是空洞的言语。在民族复兴之路上,区住建委作为政府机关的基层部门,能留下怎样的印迹,关键取决于踏踏实实地干了些什么。落实“空谈误国,实干兴邦”的要求,我们必须做到:

一是要坚定信念不动摇。当前我国正处于社会转型期,石景山区也正处在“全面转型、绿色高端发展”的转型期,不同利益互相缠绕、不同观念互相碰撞,出现这样那样的矛盾与问题在所难免。党的十八大对党和国家各项事业作出了全面部署,目标十分明确,关键在于落实。唯有坚持不动摇、不懈怠、不折腾,坚定不移地推进改革开放、走中国特色社会主义道路,就一定能够实现既定目标。

二是要树立正确的务实观。“务实”与“形式主义”格格不入,也绝不是强调主观的“实用主义”和“识时务”的庸俗观,其本质内涵在于“不唯书、不唯上、只唯实”。每一个当下,都将成为历史。只有把心思放在干实事上,把作风转到干实事上,把能力用在干成事上,才能真正无愧于历史、无愧于人民。

三是要用创新的精神推动务实。将主观与客观、理论与实践相统一,坚持上级精

神与本地实际相结合,是求真务实的内在要求。只有用开放的思维、宽广的视野和预见性的眼光,不断研究新情况,实现工作思路、工作方法的与时俱进,科学施策干、尊重规律干,围绕大局干、依靠大家干,才能真正做到改革有新突破,开放有新局面,发展有新境界。

**三、夙夜在公,勤勉工作。**夙夜在公,语出《诗经·召南·采芣》“被之僮僮,夙夜在公”,意思是夜以继日地勤于政事公务。中华民族历来就有“敬业乐群”、“恪尽职守”的传统美德。夙夜在公,宣扬的是一种恭敬严肃、认真负责、任劳任怨、踏实奉献的态度,体现的是一种勤奋、刻苦和谨慎的作风。在新一届中央政治局常委与中外记者见面会上,习近平总书记强调:“我们一定要始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗,夙夜在公,勤勉工作。”在十二届全国人大一次会议上,当选为国家主席的习近平同志发表讲话时说:“我将忠实履行宪法赋予的职责,忠于祖国,忠于人民,恪尽职守,夙夜在公,为民服务,为国尽力。”习近平同志两次履新都用“夙夜在公”回应人民的期待和信任,表达出一种强烈的使命感和责任感,体现了我们党将始终坚持为人民服务的决心。“夙夜在公,勤勉工作”,就是要求我们:

一要把体察民情、倾听民声作为“第一责任”。“安民之要,在于察其疾苦”,“为政,通下情为急”。要坚持深入群众、深入基层、深入调查研究,拿出更多时间和精力到一线去、到条件较差和情况复杂的地方去,了解群众所思、所虑、所盼,掌握基层热点、难点和焦点,常思富民之策,常做利民之事,常兴为民之举。

二要把落实责任、敢于担当作为“第一任务”。“责任重于泰山,事业任重道远。”对于党员干部来说,权力就是责任。这就要求对于干事创业要有食不甘味、寝不安席的高度自觉,要有一日不为、三日不安的责任担当。要以党的好干部焦裕禄、杨善洲等为榜样,爱岗敬业、勤勉工作,锐意进取、敢于拼搏,努力向历史、向人民交一份合格的答卷。

通过学习习近平总书记一系列重要讲话,自己更加意识到肩上所担当的历史责任。在今后的工作实践中,要坚持一切从实际出发,切实使我们的思想更为纯洁,作风更加扎实,工作更见成效。我相信,只要我们党深刻认识反腐败斗争的长期性、复杂性、艰巨性,以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气,坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底,我们的党风政风定会有新的更大转变,党的建设事业一定会取得更大的成绩。

## 浅谈如何落实党风廉政建设主体责任

●区卫生计生委 张帆

落实党风廉政建设责任制,党委负主体责任,纪委负监督责任。这表明,对党风廉政建设党委是责任的主体、推动的主体和落实的主体。区卫生计生委党委领导着所属9个基层党支部共300余名共产党员。如何使每一个党员干部都自觉做到“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”,不发生违法乱纪的人和事,作为党风廉政建设的第一责任人,我深感自己肩负的责任重大。那么,如何落实好党风廉政建设党委的主体责任呢?通过对习总书记关于党风廉政建设一系列重要论述的学习和思考,我感到要做到以下几点:

**一是要强化主体责任的意识。**加强对党风廉政建设的领导,首先要在党委“一班人”中统一思想,解决好思想认识问题,这是落实主体责任的前提。要利用党委会、中心组学习等多种形式和机会,深入学习习总书记的一系列重要讲话,学习中央关于实行党风廉政建设责任制的规定,学习区委关于落实“两个责任”的实施意见,深刻认识党要管党、从严治党的重要性和紧迫性,充分认识党风廉政建设责任制是加强党的执政能力建设的重要举措,也是落实党风廉政建设和反腐败斗争领导体制和工作机制的制度保

障;要深刻领会党委主体责任的精神实质和重要内涵,切实增强政治意识、责任意识、担当意识,始终把党风廉政建设放在心上、抓在手上、扛在肩上,为卫生计生事业营造风清气正的好环境,凝聚强大的正能量;要牢固树立“抓党风廉政建设是本职、不抓党风廉政建设是失职、抓不好党风廉政建设是渎职”的理念,切实把党风廉政建设当作每个班子成员的分内之事、应尽之责,真正把担子担起来;要正确处理党建工作与中心工作的关系,坚持把党风廉政建设与中心工作同安排、同部署、同检查、同考核,让主体责任落地生根,形成实实在在的工作支撑;要引导每个班子成员自觉确立守土有责的意识,采取守土负责的行动,强化守土尽责的担当。

**二是要明确主体责任的举措。**现在从中央到地方各级都对党风廉政建设责任制有规定、有意见、有要求,作为一级机关部门的党委,要在认真传达学习的基础上,紧密联系本部门实际,研究确定卫生计生委党委落实党风廉政建设的具体举措,包括思想教育、监督管理、执纪问责、制度建设、检查考核等,把主体责任制度化、具体化、程序化,增强工作的可操作性。每年要根据区委的

部署和要求,研究制定党风廉政建设工作计划、目标要求和具体措施;要定期不定期地召开党委会专门研究党风廉政建设和反腐败工作,召开全系统的党风廉政建设工作会议;要开展党性党风党纪和廉洁从政教育,组织党员、干部学习党风廉政建设理论和法规制度;要制定和完善党风廉政建设方面的制度规定,包括履责报告制度、述职述德述廉和民主评议制度、提醒约谈制度等,从源头上预防和治理腐败;要建立健全权力结构和运行机制,推进权力运行程序化和公开透明;要加强对本系统的党风廉政建设情况和下级领导班子、领导干部廉洁从政情况的监督;要坚持德才兼备、以德为先的原则,防止和纠正选人用人上的不正之风;要加强作风建设,纠正损害群众利益的不正之风,切实解决党风政风方面存在的突出问题;要领导、组织并支持执纪执法部门依纪依法履行职责,及时听取工作汇报,切实解决重大问题;要强化责任追究,对于领导不力、不抓不管导致不正之风长期滋生蔓延,发生严重违纪违法问题的基层单位,实行“一案双查”,既追究主要责任人的责任,也倒查追究相关领导的责任,等等。

**三是要抓好主体责任的实施。**在党委

班子统一思想、各项制度规定健全起来的情况下,关键要抓好组织实施,抓好工作落实。首先,党委书记要担当起“第一责任人”的重任。要切实像习总书记要求的那样,“党委(党组)书记作为党风廉政建设第一责任人,既要挂帅又要出征,对重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重要案件亲自督办”,不能当“甩手掌柜”,要亲自抓、主动抓、严格抓。其次,要坚持一级抓一级,层层抓落实,把主体责任延伸到基层、落实到末端。每年要通过“签字背书”的方式,把“两个责任”明确下来、布置下去,使各级班子主要负责人都能认真履行好第一责任人的职责,班子其他成员也能根据分工,对职责范围内的党风廉政建设负起领导责任,切实做到“一岗双责”。第三,要发挥纪检监察部门的作用,加强日常监督检查和不定期考核讲评。除了要继续坚持民主生活会、党员干部年度述职述德述廉、民主评议党员干部等党风廉政建设制度外,还要把党风廉政建设与平时的日常管理、政风行风建设结合起来,把功夫下在平时的检查督促上,把劲使在平时的教育管理上,确保党风廉政建设的实效。